



# 张掖:推进特殊教育融合发展

张掖市融媒体中心

“学校条件特别好,宿舍冬暖夏凉,有独立的卫生间,还配备了智能热水器等设施。在老师的悉心爱护下,孩子表达能力、自理能力都变强了。”在张掖市特殊教育学校,曾经带着自闭症患儿南下北访就医问诊的何燕说,很幸运有这样一所学校,能让自己的孩子学知识、学技能。

全省深入推进“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设以来,张掖市全覆盖落实结对关爱、结对帮扶措施,加快健全特殊教育体系,大力支持张掖市特殊教育学校在省内率先实现特殊教育十五年全免费,为残障学生提供平等优质的教育服务。

如今,创建于1987年的张掖市特殊教育学校,搬入了3.3万平方米的新校区,开启了特教融合发展的新篇章。198名听力障碍、智力障碍、孤独症、自闭症、多重残障的少年儿童,在这里感受爱与陪伴;全校60多位教职工用爱心与专业守护每个家庭的希望。

## (一)

走进张掖市特殊教育学校,新校园干净整洁。运动场上,老师们正陪着孩子们打篮球、做游戏;教室里,老师耐心地教孩子们写字、做瑜伽,还带着他们进行康复训练、心理辅导。

该校围绕“会生活、爱学习、有技能”的培养目标,着力推进素质教育,是张掖市唯一一所为听力、智力障碍学生提供义务教育、职业教育的综合性特殊教育学校。

近年来,学校教职工与残障儿童结成帮扶对子,陪伴孩子玩游戏、做手工、读书、绘画等,助力特殊孩子成长。“结对帮扶的目标是做实做细关爱工作,学校党员与每一个学



老师来到宿舍巡查。

本文图片均由张掖市特殊教育学校提供

生结成关爱对子,形成长效机制,定期开展家访和帮扶活动。”张掖市特殊教育学校党支部书记、校长姚姗说。

学校老师们帮助特殊儿童在游戏中提升能力。

在张掖市集善乐业残疾人辅助性就业中心,申通客服组长张银负责指导张掖市特殊教育学校的学生实习,帮助学生掌握基础业务知识。对于基础较弱的学生,先安排他们在工位旁听,观察客服人员实际工作流程。

张佳薇说,“我们通过理论讲解、课件学习和系统演示,帮助他们尽快成长就业,更好融入社会。”张银说。

促进特殊儿童少年学有所教、弱有所扶,帮助他们稳定就业、融入社会,是特殊教育学校的责任与使命。

长期以来,张掖市特殊教育学校积极与社会各界广泛对接,通过外引内联织密“爱的网络”,搭建起特殊教育与培训就业平台,实现全学段义务教育、职业教育“两翼齐飞”。

连日来,学校职业高中部二年级1班学生由班主任带领,在车友汽车户外用品生活馆实习,通过实际操作提升业务能力。“我已经学会了使用喷、洗、擦车的设备,老板对我们很好,毕业后打算在这里工作。”学到一技之长的陈瑞信心满怀。

张掖市将持续凝聚社会关爱力量,减轻残障学生家庭负担,用特殊教育为孩子们照亮成长之路,助力他们追逐梦想、向阳生长。

## (三)

“我们通过理论讲解、课件学习和系统演示,帮助他们尽快成长就业,更好融入社会。”张银说。

促进特殊儿童少年学有所教、弱有所扶,帮助他们稳定就业、融入社会,是特殊教育学校的责任与使命。

长期以来,张掖市特殊教育学校积极与社会各界广泛对接,通过外引内联织密“爱的网络”,搭建起特殊教育与培训就业平台,实现全学段义务教育、职业教育“两翼齐飞”。

连日来,学校职业高中部二年级1班学生由班主任带领,在车友汽车户外用品生活馆实习,通过实际操作提升业务能力。“我已经学会了使用喷、洗、擦车的设备,老板对我们很好,毕业后打算在这里工作。”学到一技之长的陈瑞信心满怀。

张掖市将持续凝聚社会关爱力量,减轻残障学生家庭负担,用特殊教育为孩子们照亮成长之路,助力他们追逐梦想、向阳生长。

## (三)

“加油!”“你真棒!”“再来一次!”阳光透过玻璃,洒在师生脊背上——启智班老师张佳薇正搀扶着一位学生练习跨越障碍。

张佳薇带的班级里多是重度肢体、智力和语言障碍的孩子,但她始终耐心引导,鼓励每个孩子勇敢前行。

“体感教育是结合儿童的动作发展

规律及学习特点,利用体感+AR交互技术,让儿童通过身体动作与场景中的人和物进行互动,对它们进行身体、感知觉、本体觉、前庭觉训练,达到康复效

庆阳市融媒体中心

记者近日从庆阳市卫生健康委获悉,为破解医疗卫生资源空间布局不合理等问题,庆阳市积极整合庆阳市人民医院、庆阳市第二人民医院、庆阳市妇幼保健院、庆阳市康复医院、庆阳市疾病预防控制中心和西峰区兰州路、朔州路、学院路、石油路街道社区卫生服务中心9家医疗单位资源,组建成立西峰南区城市医疗集团,使当地医疗空间布局和专业设置明显优化,市民就医效率和质量显著提高。

西峰南区城市医疗集团成立于2023年9月,在保持成员单位机构建制、第一名称、隶属关系、财政供给“四不变”的基础上,逐步探索建立起治理机制、医疗资源、信息管理、人员管理、财务管理、药品管理“六统一”机制,实现医生、基金、患者“三个下沉”和技术人员双向流动、患者双向转诊“两个通畅”。

根据辖区内各社区的实际状况和居民的病种特点,西峰南区城市医疗集团在社区成立“便民门诊”,解决了患者挂号时间长、候诊时间长、取药时间长、就诊时间短等问题,进一步优化了就医取药流程;抽调庆阳市人民医院等4家医院的心脑血管科、儿科、老年病科等科室50余名专家,进驻各社区坐诊、查房,开展业务培训,已累计诊疗患者3000余人次,开展业务培训讲座30余场(次)、教学查房100余次。

此外,西峰南区城市医疗集团实行范围内“一个药品目录、一体用药评价、一致药学管理”的“三合一”管理制度,保障“一张处方通用、一种疾病同质用药”。按照“一社区一慢病”规划,选定乳癌、甲状腺疾病、帕金森病等病种,开展慢病筛查及后续全程管理工作,已共管炎症性肠病患者2000余人。作为西峰南区城市医疗集团牵头单位,庆阳市人民医院积极与北京、上海等地的10多个医院协作,柔性引进国内知名专家66名,成立4个名医工作站,开展腹腔镜下肿瘤切除等新技术新业务,填补了全市空白。

同时,根据各医疗卫生机构的功能定位和实际诊疗能力,建立“双向”转诊制度,为市民提供方便、快捷、优质的医疗服务,截至目前,先后有3000多名患者在庆阳市人民医院首诊后,被分诊到庆阳市第二人民医院、庆阳市妇幼保健院、庆阳市康复医院住院治疗,或被分诊到街道社区卫生服务中心接受慢病全程健康管理。

(巩鸣 任海莲)

## “小改造”背后的“大民生”

民勤县融媒体中心

“我腿脚不方便,以前在家里行走、上厕所,都是麻烦事。”说起过往,民勤县西渠镇北沟村村民张安华满是感慨。

得益于农村困难重度残疾人家庭无障碍改造项目的顺利实施,民勤县残联对张安华家进行了改造,安装了坡道扶手,配置了折叠沐浴椅、方便起身站立的扶手等设备,进一步完善了居家生活的无障碍功能,提升了他的生活便利度。

“县残联为我们安装了无障碍设施,还配置了语音电磁炉、电饭煲等,现在生活方便多了。”张安华高兴地说。

困难重度残疾人家庭无障碍改造是以“小切口”解决残疾人“大烦恼”的民生实事,是提高残疾人生活自理能力和生活质量的一项重要举措。近年来,民勤县精准聚焦残疾人群众急难愁盼,将困难重度残疾人家庭无障碍改造列为为民办实事项目,按照“一户一策、一人一案”的原则,通过路面硬化、坡道改造、扶手安装等方式,先后实施残疾人家庭无障碍改造335户,解决残疾人户内活动和日常出行等遇到的困难,满足了残疾人生活和出行的基本需求,提高了他们的生活质量。

家住西渠镇首号社区的高培林是一名视力二级残疾人,民勤县残联对高培林住宅的卧室、卫生间、厨房进行了无障碍改造,贴心的家改使高培林日常生活条件得到改善,生活质量得到提升。

“感谢政府的好政策,残联的工作人员多次到家走访,征求我和家人的意见,根据我家的实际情况进行了改造,不仅让我更有安全感,生活也更加便利了。”高培林感激地说。

“残疾人家庭无障碍改造是通过改造家庭环境消除物理障碍,提升残疾人社会能力和参与度的民生工程。今年以来,民勤县持续加强项目实施力度,精准服务残疾人。”民勤县残疾人联合会副理事长谢海亲说。

今年,民勤县计划实施困难重度残疾人家庭无障碍改造45户,目前已完成改造22户,从加装扶手、改造卫生间等细节入手,实现“便利性”与“安全性”双提升,让“小改造”成为改善残疾人民生的“大实事”。

(杨燕)

## 金川区:“一碗饭”托起幸福“夕阳红”

金川区融媒体中心

伴儿因年岁高,腿脚不便,享受日间照料中心的送餐服务已经一年了,这让两位老人感动不已。

目前,金川区已建成助餐点57个,覆盖老年人5.5万余名,形成“15分钟助餐服务圈”。通过“普惠+特惠”模式,60岁以上老人享6元优惠餐,困难群体还可免费就餐。

每周四中午,金川区新华路街道昌丰里社区日间照料中心总会排起长队,78岁的王力升老人在智慧终端前轻刷脸庞,30秒便完成取餐,“以前排队要10多分钟,现在刷脸就能吃上热乎饭。”他举着热气腾腾的汤碗说。

这背后是金川区打造的智慧颐养系统。全区31个养老服务机构安装智能终端,实现“码码脸”三合一认证。系统不仅能实时分析老人饮食偏好,还能根据健康数据优化菜单。

82岁的糖尿病患者李秀兰发现,自从系统记录了她的健康档案,餐盒里再没出现过甜食。更令人称赞的是,老人可以通过手机里的“全城美食共享”功能,查询各助餐点特

色菜品,实现“舌尖上的养老自由”。

走进金川区居家养老服务用心,电子地图上,3个养老机构、8个镇(街道)综合养老服务中心及49个互助幸福院和日间照料中心的点位如繁星闪烁。实时更新的数据屏显示当日床位使用、服务人次等数据……这里不仅是助餐中心,更是养老服务的“智慧中枢”。

据中心相关负责人介绍,中心除日常助餐外,还涵盖购物、家政、日常护理、健康管理、助洁助浴、助医助行等线上线下服务资源,满足老年人不同层次的生活需求。

中心积极构建“1+8+N”智慧养老服务网络,将金川区养老机构、镇(街道)综合养老服务中心、互助幸福院和日间照料中心纳入平台进行统一管理,实现了资源统筹、供需对接、质量监控、服务协调的养老服务管理目的。

“助餐只是起点,我们要以‘小餐桌’撬动‘大养老’。”金川区民政局相关负责人表示,下一步,将持续拓展助餐服务内容,不断提升“15分钟养老服务圈”品质。(杨欣雨 叶兴华)



5月20日,酒泉市肃州区农民在田间劳作。

新甘肃·甘肃日报通讯员 高宏善

## 医者仁心 护花蕾

陇南市融媒体中心

日前,宕昌县中医院儿科诊室里,一位母亲抱着哭闹不止的孩子,焦急无措。

宕昌县中医院内科主任、副主任医师冲刘明轻声询问孩子病情后,用温暖的手掌轻揉孩子的腹部和背部,孩子逐渐停止了哭闹。其间,他耐心地向家长解释病情和治疗方法,缓解对方的焦虑。

儿科,被业内称为“哑科”,由于孩童们不会准确描述自己的病症,医生只能凭经验和耐心去“破译”病情。而冲刘明,正是这样一位坚守一线24载的“破译者”。

## (一)

在宕昌县中医院儿科的接诊室,冲刘明医生十分忙碌:时而查看病历,时而为患者诊疗……神情专注而温和。

“冲主任每次上门诊要看完所有病人才肯休息,下午两三点吃午饭是常有的事。”护士长王玉萍告诉记者,在门诊工作结束后,冲刘明还要陆续到住院部查房、扎针……“他似乎没有节假日概念,日复一日穿梭在医院的各个角落。”王玉萍说。

“冲大夫对患者的付出,大家看在眼里。只要有他在,我们心里就踏实。”两河口镇石院村住院患儿家属王社社说。

在冲刘明诊室内的墙上,挂满了患者家属送来的锦旗。“医德高尚,医术精湛”“仁心仁术,救死扶伤”……这些文字不仅是当地群众的心声,更是对冲刘明多年坚守的最大肯定。

## (二)

冲刘明1996年从甘肃省中医学院毕业后,从基层做起,不断钻研医术,积累了丰富的临床经验。其间,多次参加省内外学术会议和培训,赴兰州大学第二医院进修,将中医传统疗法与现代医学相结合,形成了独特的诊疗风格。

“简、便、廉、验”是冲刘明一直以来的行医理念,“中医讲究整体调理,西医注重精准治

疗,两者结合可以更好地解决患者的痛苦。”冲刘明说,自己擅长使用中药配合推拿、针灸治疗儿科常见病,如反复呼吸道感染、肺炎、哮喘等疾病。

在治疗过程中,冲刘明不仅关注孩子的病情,还会耐心指导家长如何在家中进行简单的推拿护理。

“看着孩子们健康的笑容,我就感到欣慰。”冲刘明说,每次为孩子减轻病痛、为家长排忧解难后,能听到患者家属对他们工作的肯定,这便是最欣慰的时刻。

在他的带领下,宕昌县中医院内儿科逐渐发展成为特色优势科室,并创新开展小儿推拿配合中药参苓白术散、穴位贴敷治疗婴幼儿腹泻、消化不良等项目。据统计,科室年门诊量超过3万人次,年收治住院患者4000余人次。

## (三)

在不断提升专业水平的同时,冲刘明还积极参与医院组织推动“名医工作室”项目,通过“师带徒”培养了一批批年轻医生。

“作为一名医生,我不仅要为患者治病,还要为医院培养更多优秀的医疗人才。”冲刘明说。

“2017年我就开始跟冲主任学习,通过他的悉心传授,我的临床经验和业务能力都得到了很大提升。”儿科医师韩静说,更重要的是,冲主任仁爱、敬业、无私奉献的精神对自己产生了很大影响。

2023年以来,宕昌县中医院通过柔性引进高层次人才、选派骨干外出进修、举办学术交流活动等方式,为优秀人才搭建广阔的发展平台。

“我们通过‘人才赋能’工程,鼓励医务人员学习新技术、开展新业务,为医院发展注入新活力。医院还成立了中医适宜技术推广中心等,为医护人员提供更多实践和创新机会。”宕昌县中医院党委书记张玉龙说。

(杨丽君)